

मिल का उपशोचितावाद

जे. एच. मिल, जो परम वेद्यम का शिष्य था, व्यक्तिवाद और स्वतंत्रतावाद का महान उन्नायक था। उदात्तता के सिद्धांत परम्परा में उसका बड़ा योगदान था कि उसने अपने स्वयं के अनुरूप स्वतंत्रता की संकल्पना को बदल दिया। 'वकी' 'वकी' के मध्य में उपशोचितावादी सुधारों के फलस्वरूप इंग्लैंड में प्रभावशाली गतिविधियों का क्षेत्र बहुत बढ़ गया था वेद्यम और उपशोचितावादी मानते थे कि "अधिकतम लोगों के लिए अधिकतम सुख" की प्राप्ति के लिए राज्य को व्यक्तियों के गतिविधियों में उपरोक्त हस्तक्षेप करना चाहिए। मिल ने इस मान्यता में संशोधन कर के राज्य के अपने क्षेत्र के विस्तार के लिए उपयुक्त प्रवृत्तियों का निर्माण किया। मिल ने स्वतंत्रता का प्रबल समर्थन करते हुए यह किन्ना एवा है कि राज्य के हस्तक्षेप के बिना स्वतंत्रता का स्वार्थक होना असंभव है। इस प्रकार मिल ने सत्सरात्मक उदात्तता की धारणा के विकास में महत्वपूर्ण योग दिया।

उपशोचितावाद में मिल द्वारा लाये गए परिवर्तन -

मिल गुरु शरा प्रतिपादित उपशोचितावाद का समर्थन करता है किन्तु उपशोचितावाद की परिकल्पना करने एवं उसकी ~~सूखी~~ सूखी अद्विधियों के ढांचे को रक्त, मज्जा, बला एवं मांस से परिपूर्ण करने के प्रयास में वह इतना आगे निकल जाता है कि वेद्यवाद के संशुद्ध स्वल्प को बदलकर उपशोचितावाद की धर्मियाँ उड़ा देता है। मिल ने उपशोचितावादी सिद्धांत को निम्न रूप से परिचित किया है -

1. मनुष्य स्वामी ही नहीं; परमात्मा भी होता है -

वेद्यम के अनुसार मनुष्य कित्कुल स्वामी होता है। वह स्वयं

इस प्रकार मिल ने 'अच्छे जीवन' को 'सुखमय जीवन' से बंधा माना।

जहाँ बंधन ने किफ वाहन वस्तुओं प्राकृतिक, राजनीतिक धार्मिक आदि-को सुख-उत्पत्ति का स्रोत माना है, वहाँ मिलने अन्तरात्मा ही कर्तव्य-मात्र को ही सुख का स्रोत माना है।

4. समाज का लक्ष्य, समाज के समस्त लोगों का आध्यात्मिक कल्याण है—

यह भी स्पष्ट है कि बंधन की तुलना में मिल ने समाज को अधिक महत्व प्रदान किया है। जहाँ बंधन के अनुसार समाज किफ एक कृत्रिम खल्ला है, मिल समाज को स्वभाविक मानता है। बंधन के विपरीत मिल व्यक्ति की तुलना में समाज को सर्वोपरि स्थान प्रदान करता है, क्योंकि उसका विश्वास है कि स्वल्प सामाजिक वातावरण में ही व्यक्तियों का कल्याण संभव है। मिल के अनुसार व्यक्तिगत नैतिकता का सामाजिक इष्टतम होगा है एवं समाज का ही एक आध्यात्मिक लक्ष्य होगा है और वह लक्ष्य है समाज के समस्त लोगों का आध्यात्मिक कल्याण। मिल ने बंधन के इस विचार को 'प्रत्येक व्यक्ति सुख की इच्छा रखता है, आगे बढ़ना और इसकी मनुष्य की को स्वार्थनिक सुख की कामना करनी चाहिए और उसके लिए प्रयास करना चाहिए।

5. बंधन के विपरीत मिल का कहना है— नैतिकता की उत्पत्ति मन, स्मृति एवं स्वार्थपूर्ण आकांक्षाओं से ही नहीं, प्रेम, धर्मनुशील स्वभाव और मात्र से ही होती है।

6. बंधन के अनुसार स्वतंत्रता उपयोगिता विज्ञान की अग्रगण्य नीति होती है, किन्तु मिल के अनुसार स्वतंत्रता ही जपता अलग

महत्व होता है। यह स्वयं अपने में एक साध्य है। बेंधवाद स्वतंत्रता के नैतिक महत्व से खींचा नहीं कटा जबकि मिल ने स्वतंत्रता के नैतिक महत्व पर पूर्ण बल दिया है।

7. बेंधवाद विश्वासवादी है, किन्तु मिल ऐतिहासिक साफेसवादी।
8. बेंधवाद के अनुसार प्रजासत्तव सभी देशों के लिए उपयुक्त है परन्तु मिल इस तथ्य से खींचा नहीं कटा। मिल का विश्वास है कि प्रजासत्तव वहीं सफल हो सकता है, जहाँ के नागरिकों में जातिगत वृद्धि होती है।
9. राज्य की उत्पत्ति का कारण स्वार्थ नहीं इच्छा है— राज्य के आवार के संवेद्य में मिल ने बेंधवाद के विचार से संश्लेषित किया है। बेंधवाद की भाँति मिल भी इस बात से खींचा कटा है कि राजनीतिक संस्थाओं का निर्माण मनुष्यों द्वारा होता है। जहाँ बेंधवाद ने राज्य से व्यभिचार ही या व्यापारिकिर्मा है, मिल राज्य से व्यभिचारी इच्छा या व्यापारिकिर्मा है। मिल के अनुसार कि इच्छा संस्था से नहीं, गुण से घातक है एवं जो इच्छा राजनीतिक संस्थाओं का निर्माण करती है, वही आगे चलकर विश्वास से लय लेती है। अतएव, मिल ने कहा है कि "एक व्यभिचारी, मिल का अपना विश्वास होता है, सामाजिक व्यभिचारी में उन 99 व्यभिचारियों के बराबर होता है जिनमें केवल व्यभिचारी ही की भावता होती है।"
10. राज्य के कार्य-संवेद्यी बेंधवाद के विचारों को भी मिल ने संश्लेषित किया है। जहाँ बेंधवाद ने राज्य के अहत्त्वसेप नीति से संवेद्यन किया है, वहीं मिल ने राज्य के अहित हत्त्वसेप से व्यभिचारी के व्यभिचारीत्व के विकास में संवेद्यन माना है।
उपर्युक्त तथ्यों से स्पष्ट है कि मिल ने बेंधवाद से पूरी तरह से परिनिर्गम किया है। उसके बेंधवाद के उपरोक्तवाद की अपरोक्षता, उसकी अक्षरता, उसका नैतिक हस्त एवं भावनाओं के प्रति उदासीनता को मिश्रित का महत्व प्रभावित किया है।

Dr. Akhlesh Ahuja
(Asst. Prof), Dept. of Pol. Sc.
D.K. College, Durgam